

къ нему свыше. Онъ придинулъ чернильницу, вынулъ листъ почтовой бумаги и сталъ что-то писать. Покуда онъ писалъ, самодовольная улыбка часто появлялась на лицѣ его, глаза искрились. Однимъ словомъ, ему было очень весело, какъ человѣку, который выдумалъ что-нибудь необыкновенное. Кончивъ писать, онъ положилъ бумагу на конвертъ и надписалъ: «Милостивой государынѣ Елизавѣтѣ Львовнѣ Негуровой въ собственныя руки», потомъ кликнулъ Федорку и велѣлъ ему отнести на городскую почту, да чтобъ никто изъ людей не видѣалъ. Маленький Меркурій, гордясь великою довѣренностю господина, стрѣлой помчался въ лавочку, а Печоринъ велѣлъ закладывать сани и черезъ полчаса уѣхалъ въ театръ. Однако въ этой поѣздкѣ ему не удалось задавить ни одного чиновника.

II.

Давали *Фенеллу* [4-е представление]. Въ узкой лазейкѣ, ведущей къ кассѣ, толпилась непроходимая куча народа. Печоринъ, который не имѣлъ еще билета и былъ не терпѣливъ, адресовался въ одному театральному служителю продающему афиши. За 15 рублей досталь онъ кресло во второмъ ряду съ лѣвой стороны, и съ краю — важное преимущество для тѣхъ, которые берегутъ свои ноги и ходятъ пить чай къ Фениксу. Когда Печоринъ вошелъ, увертюра еще не начиналась, и въ ложи не всѣ еще сѣѣвались. Между прочимъ прямо падь нимъ въ бельэтажъ была пустая ложа, возлѣ пустой ложи сидѣли Негуровы, отецъ, мать и дочь. Дочка была бы недурна, если бъ блѣдность, худоба и старость, почти общій недостатокъ Петербургскихъ дѣвушекъ, не затмевали блеска двухъ огромныхъ глазъ и не разрушивали гармоніи между чертами довольно правильными и остроумными выраженіемъ. Она поклонилась Печорину довольно ласково и просияла улыбкой.

— Видно еще письмо не дошло по адресу, подумалъ онъ, и стало наводить лорнетъ на другія ложи. Въ нихъ онъ узналъ множество бальныхъ знакомыхъ, съ которыми иногда кланялся, иногда неѣтъ, смотря по тому, замѣчали его или неѣтъ. Онъ не оскорблялся равнодушіемъ свѣта къ нему, потому что оѣбнѣлъ свѣтъ въ настоящую его цѣну. Онъ зналъ, что заставить говорить объ себѣ легко, во знать также, что свѣтъ два раза сряду не занимается однимъ и тѣмъ же лицомъ; ему нужны новые кумиры, новые моды, новые романы. Ветераны свѣтской славы, какъ и всѣ другіе ветераны, самыя жалкія созданія. Въ короткомъ обществѣ, гдѣ умный, разнообразный разговоръ замѣняетъ танцы [рауты въ сторону], гдѣ гово-

рить можно обо всемъ, не боясь цензуры тетушекъ, не встрѣчая черезчуръ строгихъ и неприступныхъ дѣвъ, въ такомъ кругу онъ могъ бы блестать и даже правиться, потому что умъ и душа, показываясь наружу, придаютъ чертамъ жизнь, игру и заставляютъ забыть ихъ недостатки. Но такихъ обществъ у насъ въ Россіи мало, въ Петербургѣ еще меньше, вопреки тому, что его называютъ совершенно европейскимъ городомъ и владыкой хорошаго тона. Замѣчу мимоходомъ, что хороший тонъ царствуетъ только тамъ, гдѣ вы не услышите ничего лишняго.

Но увы, друзья мои, за то какъ мало вы тамъ и услышите!

На балахъ Печоринъ съ своею невыгодною наружностью терялся въ толпѣ зрителей, былъ или печаленъ, или слишкомъ золъ, потому что самолюбіе его страдало. Танцуя рѣдко, онъ могъ разговаривать только съ тѣми дамами, которыхъ сидѣли весь вечеръ у стѣнки, а съ этими-то именно онъ никогда не знакомился. У него прежде было занятіе — сатира. Стоя въ круга мазурки, онъ разбиралъ танцующихъ, и его колкія замѣчанія очень скоро расходились по залѣ и потомъ по городу. Но разъ какъ-то онъ подслушалъ въ мазуркѣ разговоръ одного длиннаго дипломата съ какою-то княжною. Дипломатъ подъ своимъ именемъ такъ и печаталъ всѣ его остроты, а княжна изъ одного приличія не хотела ею все горло. Печоринъ вспомнилъ, что когда онъ говорилъ то же самое и гораздо лучше одной изъ бальныхъ нимфъ дня три тому назадъ, она только пожала плечами и не взяла на себя даже трудъ понять его. Съ этой минуты онъ сталъ въ обществѣ больше танцевать и рѣже говорить умно, и даже ему показалось, что его начали принимать съ болѣшимъ удовольствіемъ. Однимъ словомъ, онъ началъ постигать, что по кореннымъ законамъ общества въ танцующемъ кавалерѣ ума не полагается.

Загремѣла увертюра; все было полно, одна ложа, рядомъ съ ложей Негуровыхъ, оставалась пуста и часто привлекала любопытные взоры Печорина. Это ему казалось странно, и онъ желалъ бы очень наконецъ увидать людей, которые пропустили увертюру *Фенеллы*.

Занавѣсъ взвился, и въ эту минуту застучали стулья въ пустой ложѣ; Печоринъ поднялъ голову, но могъ видѣть только пунцовыій береть и круглую блѣдую божественную ручку съ божественнымъ лорнетомъ, небрежно упавшую на малиновый бархатъ ложи. Несколько разъ онъ пробовалъ слѣдить за движеніями неизвѣстной, чтобъ раз-